# 走向我们的小康生活

星期二

2020年9月22日

### 高楼镇大京村:

## 以梅为媒 化"没"为美

记者 黄君君/文 王志/图

你家是不是种了很多杨梅树?

你的酒量是不是很不错?

从小吃着杨梅、闻着糟烧香长大的许多高楼年轻人,经常会听到周边不同人士的同样疑惑,美丽的误会恰恰说明高楼杨梅、高楼 糟烧早已成为高楼镇金闪闪的名片。位于高楼镇北翼的大京村,正是高楼杨梅、高楼糟烧的主要产地,在这里,几乎家家户户种过杨 梅树,酿过糟烧酒。

种植杨梅,让大京村在绿水青山间找到了致富路,不仅村民腰包鼓了,村容村貌也发生了翻天覆地的变化,成为省3A级景区村 庄。在 两山实践 中 大京村逐渐摘掉穷帽 迈向小康。

### 种下一棵杨梅树 从此有奔头

在农村,一年当中最热闹的时 候往往是春节,因为村民平日里多 外出务工,只有春节这个团圆的日 子,才会让他们短暂放下繁忙的工 作 ,回到家乡。

曾经,大京村也是如此。而如 今,大京村的6月比春节还热闹。 特别是高楼杨梅节举办当日,来自 四面八方的游客蜂拥而至 村里最 主要的道路 京桥路几乎寸步 难行 ,路两侧摆满刚从山上采下的 杨梅。乌紫的杨梅泛着诱人的色 泽,此起彼伏的叫卖声中,凝聚着 大京人酸酸甜甜的致富路。

卓光肥是村里最早开始种植 杨梅树的村民之一。他记得,第一 批杨梅树是在1983年种下的。很 多村民不相信能种起来,我们挨家 挨户地劝说,才有一些村民参 与。彼时担任村干部的卓光肥心 中默念,一定要种成功,一定能种 成功。

当时,大京村村民普遍以种田 为生,靠天吃饭,收入微薄。穷则 思变,一些村民跨出农村,进城、 出国,谋求生路。而种植杨梅,给 留守在农村的村民带来了希望。

最初的等待是漫长的。杨梅 树种下至成熟结果,至少需要六七 年时间。从青青的小圆核 ,到青红 相间,再逐渐变成深红,味道从涩 到酸再到甜,杨梅树种下的第六 年,杨梅终于成熟了。

第一年,我卖杨梅就赚了 1000 多元,当年拉板车一天挣不 了 5 元钱。 卓光肥至今仍记得这 个数字,能在农村赚到1000元,这 在当年非常了不得。生活只有更 好,在不久后的1994年,他家杨梅 收入达到2万元。

看到第一批杨梅大丰收,村里 其他村民纷纷扛起锄头,上山开荒 承包种杨梅。那时,村里家家户 户种杨梅,成熟时路两旁摆满等待 出售的杨梅,一下子客似云来。 大京村党总支书记毛传松回忆当 年的场景时说。

杨梅也开启了大京人的小康 路。成立杨梅合作社、举办高楼杨





大京村找到了以杨梅为 特色的发展之路。如今,大京村村 民年人均收入近2万元,村民的腰 包开始真正鼓了起来。

### 酿起糟烧酒 酒香不怕路远

在大京村京桥路边,开着4家 糟烧店,其中一家店面上方挂着用 蓝夹缬画板雕刻技艺雕刻的招牌, 上面写着:温州市非物质文化遗产 糟烧制作技艺。这家店是74岁的 杨宗寅开的。

从 28 岁开始学糟烧制作技 艺 ,有一技之长的杨宗寅直到花甲 之年,才真正做起了这份事业。

糟烧酒以糯米为原料 ,用传统 独特的手工工艺精心酿制而成。 以前米都不够吃,谁会用多余的 米来酿酒?杨宗寅说,以前村民 连温饱问题都解决不了 ,很少有村 民酿酒。后来,村民生活条件好 了,但也只做少量糟烧酒,存在酒 缸里慢慢品尝或是逢年过节招待

2004年,首届高楼杨梅节举 办 ,以大京杨梅为主的高楼杨梅从 此一炮而响 ,杨梅节主要举办地大 京村游客蜂拥而至。往往杨梅刚 摘下来就被一抢而空 ,这直接带动 了杨梅销售,村民收入增加,也给 当地农产品找到了销路,一些村民 将自家田地里种的农产品摆到路 边,很快就销售一空。

这一切被杨宗寅看在眼里。 2008年,退休后的杨宗寅重拾年 轻时的手艺,开了糟烧酒烧制作 坊。现在粮食多了,米吃不完,来 酿酒的村民多了,自己喝、送人 喝、卖了赚钱的,都有。他说。

如今,杨宗寅一年能酿上至少 5000公斤糟烧酒,销售额超10万 元 ,不仅本村村民来酿酒的越来越 多,从各地闻香赶来的客人也增 多,甚至辽宁、安徽等地的客人专 程来买他酿的酒。此外,杨宗寅还 跟市区一些客人建立了长期合作 关系,销路更为畅通。肉夹夹,酒 喝喝,生活真快乐。杨宗寅如此 形容眼下的生活。

### 村庄变景区 大京向美而行

近年来,借助美丽乡村工程、 乡村振兴示范带建设和小城镇综 合整治等,大京村村庄面貌日新月 异 .先后被评为省首批休闲旅游示 范村、省美丽乡村特色精品村、省 级文明村等。2017年,大京村还 获得 浙江省3A 级景区村庄 荣 誉称号。

村民周月展对身边的变化深 有感触。他说:以前没有规划, 村民在门前搭了各式铁棚、防水 布,难看又杂乱。现在铁棚拆掉 了,统一做了挑檐,古朴又美观, 大家看着门口这么干净,农具等物 品也都自觉收到家里了。

杨梅为大京村带来了人气,也 让大京村找到了新方向:发展旅 游。以大京老街打造的水坊古街 古色古香 ,颇具历史年代感 ;以杨

梅文化为主线打造的红梅广场 "成 为每年杨梅节举办的主场地 ,也是 村民休闲娱乐的场所 ;今年杨梅节 前夕,大京村在红梅广场附近建造 了生态停车场,今后将为杨梅节庆 祝活动、旅游参观提供配套设施

而眼下,走进大京村,处处能 看到各项工程建设热火朝天的场 景。成业路、沿溪路等道路两侧房 屋前搭着脚手架,工人在粉刷外立 面;京桥路两侧房屋前,道路开挖 在埋管道 毛传松介绍 ,这些工 程建设完成后 ,大京村的村容村貌 将得到质的提升,为京垟乡村休闲 部落的开发加码助力。

京垟乡村休闲部落,这个位于 大京村的民宿项目是将来大京村 乃至高楼镇发展旅游的重头戏。 该项目占地约40亩,将以乡村慢 生活为主题,在大京村建成融乡村 文化、特色农业、度假休闲于一体 的旅游服务接待中心。

该项目建成后,将吸引更多 游客,村民的经济收入将更可观, 在全面小康路上,村民会更有奔 头,更有幸福感。大京村党总支 副书记黄发挺说。



扫一扫 看视频

### 让爱发 牙

爱牙日公益活动进广场、幼儿园



本报讯(记者 欧苗苗 林长凯 通讯员 薛亚文) 医 生,我牙龈经常出血是怎么回事?9月18日下午,9・ 20全国爱牙日 大型公益义诊活动在瑞安广场举行 吸引不少市民前来。

据了解,今年全国爱牙日主题为 口腔健康、全身 健康 。此次义诊由温州市口腔医学会、温州市牙科学 会、瑞安市口腔医学会、致公党瑞安市支部委员会、瑞 安市无党派人士联谊会、瑞安市社会组织代表人士联 谊会、香港瑞安青少年联会等多家单位主办,瑞安雅正 口腔医院承办,为广大市民提供牙病防治、口腔健康咨 询等服务。此外,市爱心顺风车志愿者协会、市慈善总 会港仔爱心基金会等15家单位参加义诊活动。

据介绍,每年的9月20日是全国爱牙日,我市都 以不同形式举办系列活动。今年通过整合资源,广泛 动员社会力量 ,开展免费义诊 ,在市民中开展牙病防治 和口腔保健知识的普及。据统计,此次义诊共提供咨 询服务1600余人次、赠送牙膏、牙刷等口腔保健用品 价值2万余元,发放口腔健康宣传资料5000余份。

另据了解,9月17日下午,市新联会会员赴湖岭 镇中心幼儿园永安园区开展 爱牙日 公益活动。现 场,会员们详细了解孩子们的学习、生活情况,并送上 牙齿护理用品及礼物。新联会理事、口腔医生倪达兴 给孩子们讲解口腔保健和 护牙知识 并现场给孩子的

据了解,湖岭镇中心 幼儿园永安园区的孩子大 部分属于留守儿童,此次 活动不仅给他们带来了关 爱,也增强了他们的爱牙 护牙意识。

牙齿涂氟防龋。



扫一扫 看图文

### 今天迎来秋分

## 未来一周多阴雨

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 潘雯菁)双休日 ,我市 处在绵绵的雨天里,气温 应声而落 ,总算看到了秋 天的影子。季节交替,凉意伴随雨水一道而来。未来 几天,我市气温仍有小起伏,整体感觉比较凉爽。

据市气象台最新预测 我市未来一周多阴雨天气。 市区周二,多云到阴,局部有阵雨,20至26 ;周三,阴 有阵雨 20至25 周四 雨止转阴到多云 21至28

相比前段时间 这几日我市的气温明显回落。从目 前预报来看 这次降温之后 我市就基本告别30 以上 的气温了。但从入秋的角度来看 我市还未达到气象学 意义上的入秋标准。

本周二迎来二十四节气中的秋分。按农历来讲 立 秋是秋季的开始 霜降为秋季终止 秋分正好是从立秋 到霜降90天的一半。秋分这一天,太阳达到黄经180 度 直射赤道 南北半球昼夜平分。对于北半球来说 秋 分之后 昼短夜长的趋势就越来越明显。过去把秋季分 成孟秋、仲秋和季秋三部分 秋分正处仲秋 正所谓平分

眼下 雨水增多 日照减少 气温渐降 人们的情绪 未免有些垂暮之感 故有 秋风秋雨愁煞人 之言。秋天 肃杀之气 确实对人有消极一面的影响。实际上 秋天 展现给我们的更多是属于美好的一面 秋高气爽 丹桂 飘香,五谷丰登。

看看天气

### 路岛日本

・回归自然・

静体静心

养生健体

女神瑜伽班—"瑜"见更美好的自己

### 课程安排

共12课时,每周安排4节课时(学员可自主选择上课时间)

### 课程学费

500元/人/期

### 课程地点

瑞安日报社5楼 安福路30号

报名人数

仅限12人(小班制)

ps: 场地内提供瑜伽垫、瑜伽带、瑜伽砖等瑜伽器材 扫二维码,在线报名





### 征稿对象

全市中小学生

### 投稿内容

小记者投稿不限形式,作文、诗歌均可,内容积极向上。高年级学生字数控制在 1000字以内。一二年级学生200字左右即可。

### 投稿方式

加"教育助手"微信号,在线投稿。来稿必须为word格式,作品须为原创,不得 抄袭。投稿时请于正文末备注"学生姓名+学校年级+家长姓名+联系方式"。

### 稿费及证书领取

登报习作会在"教育助手"微信、瑞安日报升学宝微信公众号定期公布。 登报习作会有荣誉证书和稿费。家长半年内未领取,也未微信沟通要求预留稿费与

证书的,视为自动放弃。



加"教育助手"在线投稿